

千年佛脉"祥符寺"

灵山有座祥符禅寺,这是一座始建于唐代的千年古刹,1300年间几度兴废,高僧辈出。

■ 文:尘白 图:资料图片

无锡灵山祥符禅寺,一座始建于唐贞观年间的千年古刹, 1300年间几度兴废,高僧辈出。

唐玄奘赐禅小灵山

旧传唐贞观年间(627-649),马迹山(马山)人杭恽因随李渊、李世民父子出生人死打江山,官至右将军。解甲归田后,他捐出故乡马山的一处产业建了一座寺庙。在长安时,杭恽便与唐僧玄奘交好。玄奘自天竺归来,游历东南,杭恽便邀约玄奘到马迹山一聚。玄奘见马迹山一带太湖烟波浩渺,三峰环列,密林深处溪流淙淙,鸟语花香,恍若西天灵鹫胜境,即为之取名"小灵山"。杭恽所建寺庙也随之得名"小灵山寺"。

宋祥符年间,理学兴盛,宋 真宗赵恒诏改小灵山寺为"祥符 禅院"。宣和四年(1122)升院为 寺,称"祥符禅寺",遂成江南一 大丛林。惜元末寺塔俱毁。

明洪武初年,释行晖在祥符 禅院原址重建寺字数楹。至宣德 年间,惠山道岩法师游访小灵山 时,见寺院倾颓,便出资修缮佛 殿和禅房,寺院既归惠山。经道 岩举荐,杭州天竺僧智澜成为祥 符禅寺住持。

智澜法师到寺后四处募捐,以复兴祥符禅院为己任。他首筑

周垣 500 余丈,种植了 600 万棵树,还建了数十间堂屋以及左右伽蓝、祖师二殿,是为"前坚山门,旁立侧室,与夫香积之厨、贮物之库、储栗之廪,靡不毕备。越八寒暑,功乃告成"。

明万历初年,太仓怀云寺僧 顺庵禅师应邀住持小灵山,因爱 此"湖中第一山",意欲终老祥符 禅寺。他见寺内元朝时被毁佛塔 尚未复修,便发愿重建佛塔。历 三载,塔始成。

清康熙三十八年(1699),康熙南巡时驻跸镇江金山寺,在召见祥符禅寺住持纪荫时,御笔亲题"神骏寺"匾额,祥符禅寺从此更名为"神骏寺"。

一代高僧纪荫,少通儒术,善文工诗,曾先后三次被当朝天子召见,并赐以诗跋,声名遐迩。据有关史料记载,纪荫主持祥符禅寺期间,修缮了山门、天王殿、伽蓝殿、祖师殿、藏经楼等。但雍正即位后,取缔法藏,神骏寺也在劫难逃。

历史上的祥符禅寺命运多 舛,这还只是个开始。

咸丰三年(1853),太平军与 清军鏖战,烽火连绵,祥符禅寺 亦罹遭兵燹。

民国三年(1914),重建古刹, 复名"祥符禅寺"。不久,禅寺被 常州天宁寺收为下院,中庸法师





图片说明:

1.灵山祥符禅寺。2.祥符禅寺遗存: 古香积厨。3.祥符禅寺遗存;莲花柱础。4、《重修马迹山志》书影中关于 祥符禅寺的记载。 来寺住持,时有寺字三十余间, 熟田四十亩,山地三顷多。天宁 寺僧所食之米、所用之柴,就是 由祥符禅寺供应的。

至民国二十七年(1938),日寇侵占马山,纵火毁寺,中庸等寺僧也因保寺殉难。元气大伤的祥符禅寺难以为继,到最后仅剩一位僧人居守香火,禅寺名存实

建国后,佛寺尚存,但门庭 冷落。十年浩劫,又遭灭顶之灾, 佛像倒地,僧人驱散,殿宇改作 他用,山地归了茶场,寺不成寺。

祥符禅寺的萧条之境一直 持续到上世纪九十年代初,马 山筹建国家级旅游度假区项目 获批,才迎来了转机。

"五方五佛"筑胜境

1993年,国务院对马山请求 建国家级度假区的批复已逾一年。怎么开发这个伸入太湖腹地 15公里的小岛,便成了祥符禅寺 重建的契机。

1994年,时任全国政协副主席、中国佛教协会会长的赵朴初来锡视察。当他看到马山前有万顷湖光,后有千山秀色,即兴赋词《忆江南》一首:"龙头渚,景色胜天堂。七十二峰争供奉,小灵山里建禅场,大佛法中王。"

当时的祥符禅寺一片断壁 残垣,仅见一棵千年银杏树、两 块断残碑和3本线装古籍,但无 锡方关于重修祥符寺和建造一 座大佛的设想,却得到了赵朴初 先生的支持。

1994年岁末,祥符禅寺重修 工程启动。同时,经省政府批准, 在寺后小灵山建造一尊当今世 界最高的 88 米青铜释迦牟尼 像。这就是后来的灵山大佛,承 建方为航天部一下属企业,其前 身为李鸿章开办的江南制造局。

1994年12月24日,在钓鱼台国宾馆举行了隆重的灵山大佛工程签约仪式。在这次签约仪式上,赵朴初先生首次提出"五方五佛说":"就中国而言,东西南北中,唯有东方缺少一尊大佛。北方有云岗大佛,中原有龙门大佛,西方有乐山大佛,南方有香港天坛大佛,如今,无锡的灵山就是东方大佛。这一下,五方五佛都齐整了。"

1995年10月27日,祥符禅 寺大雄宝殿落成,首任方丈为曹 洞宗第四十八世传人茗山法师。 "祥符禅寺"匾额,即赵朴初先生 所题。

在此次重建施工中发现的 莲花柱础、汉白玉石塔等唐代以 来的原寺建筑构件,成为禅寺源 起唐代的重要历史物证。现存古 八角井、六角井、僧房数间、白莲 池、望湖亭石柱联、古银杏和腊 梅,皆为禅寺旧物。

寺内供奉有十六罗汉,为何 不是十八罗汉?这与寺庙初建的 时间有关。宋朝以前建的寺庙是 十六罗汉,宋朝以后建的寺庙才 为十八罗汉。

祥符禅寺建成两年后,也就 是 1997 年 11 月 15 日,灵山大 佛举行了盛大的开光仪式。

在正式定名灵山大佛之前,备选的名字有好几个,比如无锡大佛、江南大佛、太湖大佛、东南大佛……当时无锡方请赵朴初先生定夺。对此他表示,"多数老百姓怎么称呼就叫什么名字,无须我个人定夺。"当听闻多数人称之为灵山大佛时,他说这个名字好,并信手取一宣纸,写下了"灵山大佛"四个字。此即"灵山大佛"名字的由来。

2000年11月8日,担任监院一职的无相升座为祥符禅寺第二任方丈。

无相法师,本名陈文银,1927年出生于江苏东台一个贫寒之家。他12岁投身佛门,1946年进入上海佛学院读书,师从福善、演培等诸多名师。1948年考入无锡国学专科学校,成为唐文治的学生。建国后,无相法师先后在无锡荡口西方寺、锡山龙光寺任住持,1956年成为中国佛学院首届学生。1976年,无相法师成为无锡市佛教协会负责人,参与了广福寺、开原寺的重建工作。1994年,在灵山祥符禅寺修复过程中,无相法师担以重任,多方奔走。

无相法师担任主持期间,始终心怀慈悲仁爱,终身致力于慈善事业。他还汇编整理了多部佛教

1300 年历史烟云如白驹过隙,度尽劫难的祥符禅寺,云林烟水间钟鼓梵呗声声,涤荡着尘世万物。

